



# 文综：考题紧扣社会热点，地理最难

老师、考生评点试卷：英语“挺容易”，语文作文不好写

2014年的高考终于结束，走出考场的考生们也长舒了一口气，虽然还不知道结果究竟会怎样，但毕竟已经考完了。

对于今年高考的各科题目，考生们的看法各有千秋，但多数受访考生认为，语文的作文不太好写，数学题量很大，英语总体比较简单，理综难度不大，文综难度与平时模拟考试相仿。

■ 记者 王涛 鲁龙飞

## 语数外：作文不好写 英语“挺容易”

7日的语文考试结束后，安徽高考作文题“剧本修改谁说了算”立即成为网上热点，并被网友评为“最难写”。同样的，走出考场的考生们也大多认为这个作文不太好写，很多同学有点担心，怕没切准题目。相对于作文来说，语文试卷的其他题目，大多受访考生认为并不太难。

虽然不少高中老师在看过今年高考的数学试卷后认为，难度不是很大，比2013年还略有下降，但部分考生并不认同这个观点。多数受访考生认为，数学试卷的题量较大，想全部做完有难度，此外，少数题目出的比较偏。

6月8日下午5点，不少走出合肥工大附中考点的考生明显很轻松，不仅因为考试结束了，还因为最后一科考的英语“挺容易”，“比之前的一模、二模都要简单一点，感觉自己应该能考到130分以上。”一考生说。

“英语听力多为短对话，很容易判定正确答案，总体难度不大，做得比较顺。”庐阳高中考点的考生小吴告诉记者。

### 文综涉及多个社会热点

6月8日上午11时许，高考文综考试陆续有考生出场，据合肥八中等多个考点的考生反映，今年文综试题涉及多个社会热

点，如雾霾、中国特色社会主义文化。就地理学科涉及的雾霾而言，要求考生分析雾霾为何集中出现在冬季，夏季变淡的原因以及分布情况。另外，政治考到了当下最关注的中国特色社会主义文化。而历史稍显“内敛”，科举制度、中央集权制度走进了试卷。“与平时相比，难度基本上差不多。”合肥八中一考生称。

今年的地理也让不少考生感到“头疼”，一位同学告诉记者：“相对于以前的模拟考试来看，今年文综的地理最难，历史和政治要容易得多，自己很快就答题完毕，但是地理好多题目，自己都看傻了眼，第一时

间的反应就是头脑空白。”

### 普遍反映理综难度不大

昨日上午的理综考试结束后，记者在各考点随机采访了多位参考同学，大多受访同学都是一脸轻松，合肥六中考点的考生小赵告诉记者：“整体感觉难度不是很大，但也有个别题目不会做。”

“比之前二模考试的难度还要稍微小一些，感觉考的还可以，不算太难。”在工大附中考点，考生杜同学说。

此外，不少受访同学反映，生物化学比较简单，物理相对而言有点难。

## 政治：稳中求新

## 文化出彩

安师大附中政治高级教师 王为民

2014年安徽省高考思想政治学科试卷，总体平稳，稳中有新，文化气息浓郁，不乏出彩之笔。

### 稳中求新

试题命制依据课程标准、考试大纲、考试说明和教材，体现了政治性、科学性、公平性、规范性等。试卷在保持稳定的前提下，力求创新。

语言文字求“美”。试卷引用了较多的古语、名言等，使用了自然科学素材、图表和漫画等，形式丰富，语言活泼，增强了试题的可读性。正能量传播求“广”，如以人为中心的城镇化、关爱老人、绿色消费、书香中国等话题，广泛弘扬了正能量。选材、设问的关联度求“紧”，较好地克服了题肢与题干、材料与设问关联度不强的现象。热点视角求“变”，设问另辟蹊径，以小见大反映热点问题等。

### 文化出彩

试题选材凸显文化色彩。以各类文化素材入题的试题较多，如第6、7题弘扬“孝”文化；第38题倡导全民阅读、书法进课堂，体现对优秀传统文化的自觉传承。试题文化立意深刻。如第10题的外来物种入侵话题，引发对生态文明及哲学思考；第6、7题的关爱老人话题，引发对传统文化、家庭美德等多层面的深度思考；第38题的文化强国话题，引发对读书开启民智、书法陶冶情操及文化、哲学、经济等角度的思考；第9题的格言和第11题的漫画引发对人生的哲学思考等。

## 历史：知识与能力并重

桐城中学历史一级教师 陈乔珍

今年安徽高考文综历史试题有两点给我留下了深刻的印象。

一是突出时代主题。2013年我国最热词首推“改革”。今年文综历史试题对“改革”作出强烈回应，涉及商鞅变法、王安石变法、戊戌变法、明治维新和清末新政等众多知识点。改革离不开制度创新，制度创新在今年的历史试题中比较突出，涉及美国罗斯福新政、苏俄新经济政策和中国古代制度创新对王朝盛衰的影响等有关问题。近年来，我国领导人在重大外事活动中，始终强调尊重世界文明的多样性，倡导不同文明包容借鉴、共同发展。今年历史试题第36题以世界各地文明交流的素材考查有关问题，就是对这一时代主题的回音。

二是注重考查学生的能力和素养。无论是选择题还是问答题，都突出能力立意，创设新的情境，要求学生最大限度获取信息，并调动运用已掌握的历史知识，对信息进行解读、辨别、描述、阐释。如第36题第三问，分析影响人类文明交流的因素，学生只有具备必要的知识和能力、必要的历史学科素养（如对历史发展规律的认识、新史观的运用、历史学习方法的掌握等），才能较好地解决问题。又如第37题第二问，分析制度创新对王朝盛衰的影响，虽然是一道开放性试题，但对学生能力和素养的要求更高，学生如果不具备必要的知识能力和学科素养，就难以答好这道题。

## 地理：视角宽广 异彩纷呈

蚌埠市教科所 吴岱峰

2014年高考地理学科安徽卷在情境材料选择、组织上可谓视角宽广，异彩纷呈，给人留下了深刻的印象。

### 涉猎广泛，材料生动

区域上，有小尺度的“沙山”、“北极点周边”，有中尺度的“安徽”、“甘肃”、“河北”，也有大尺度“亚热带”、“欧洲”、“北大西洋”、“全球大洋”；时间上，从地质时期“外力作用”、“气候变迁”，到当下“区域发展”、“环境问题”，再到未来“冬奥会”；话题上，有充满趣味的“欧洲鳗”，有令人神往的“北极科考”，也有让人忧心的“霾”。时间空间纵横，自然人文交织，选材视角宽广，情境生动活泼。

### 关注时代，贴近生活

试卷中“安徽省主体功能区规划”、“极地科考”、“霾”、“冬奥会”等都是当下热点词汇，贴近考生生活，富有时代气息。“主体功能区规划”对我们社会经济发展有什么影响？如何减少“霾”的发生？试题引导考生关注社会现实，思考身边的地理问题，学习对终身发展有用的地理，体现了地理学科的应用价值。

### 真实可靠，科学权威

试题材料源于权威专著、核心期刊、政府文件等，如“安徽省主体功能区规划”源于2013年安徽省人民政府文件，“中国的亚热带”源于1958年竺可桢先生在《科学通报》发表的论文，“鄱阳湖沙岭沙山”源于2010年《地理学报》论文等。素材真实可靠、科学权威，保证了试题的科学性和准确性。

### 寓意深刻，润物无声

试卷情境饱蘸着浓浓的情感，寓意深刻，润物无声。如23~24题组，通过安徽省重大规划引导考生关注家乡发展，增强热爱家乡的情感；27~28题组，以竺先生对我国亚热带的划分为切入点，激发考生对地理科学的热爱、对地理学家的敬仰；29~30题组，以极地科考队拍摄的中国结照片入题，传递保护极地环境，关注全球变化，热爱自然，与自然和谐共处的美好心愿。

## 英语：立足语用 关注基础

安徽工业大学附属中学特级教师 秦红红

英语试题与2013年试卷相比，整体难度相当、阅读量基本持平，但难度分布有所调整，体现出稳中求新、稳中求变的原则，同时对中学英语教学具有一定的引导作用。综观全卷，不难看出2014年英语试题立足语用、关注基础、突显能力。

### 立足语言运用 语料真实鲜活

2014年英语试题以能力立意为核心，在考查基础知识和基本技能的同时，侧重考查综合语言运用能力，特别是运用英语获取信息、处理信息、分析问题和解决问题的能力，完全体现了新课程改革理念。整卷基于真实语料和情境，所选语篇体裁各异、题材多样，内容涉及科学研究、兴趣爱好、城镇建设、青年创业等方面，融知识性、教育性和趣味性于一体，体现出丰富内涵。阅读材料语言鲜活地道且与学生的日常生活息息相关，引导考生关注社会、生活，富有时代气息。

### 注重基础知识 考点覆盖全面

2014年英语试题关注基础知识的考查，全方位地考查了考生对语音、语法、词汇、话题及功能的掌握情况。试题的设计完全淡化了单纯的语法考查，将基础知识的考查全部融入真实的情境之中，着重考查了考生在具体语境中对英语语法、词汇、固定搭配、交际用语等的掌握情况。考点覆盖全面，考查了中学阶段所学重点语法、词汇、话题及功能意念项目，考查的内容均为教学中的必会项目。

### 突显语言能力 关注情感态度

2014年英语试题在确保无偏题、怪题，充分地考查了学生听力、阅读和写作能力，试卷整体难度适中，区分度较好。同时最大限度地关注学生情感态度，在考查考生综合语言运用能力的同时，营造和谐向上的语境，调动考生的积极情感因素，如在试题设计中充分体现朋友之间（21、24题）、家庭成员之间（26题）、人与自然之间（阅读理解B篇）乃至陌生人之间（完形填空语篇）的和睦关系及和谐氛围，使考生在考试中受到教育。